

## 圣辅家书 23

问：李老师，可否请您用一些和我们生活、教会背景有关的案例，来帮助我们学习如何正确从根源解决生活、事奉中的问题？

答：这个问题比较广泛，因提问者未提供确切案例，所以只能泛泛地回复。

**首先，我们需要定义何谓问题。**在定义信徒生活及事奉中的问题前，我们需要厘清关于信徒信主的意思。当神重生了我们，圣灵在我们内心工作，就是我们的思想、情感、意志、良知（是非意识）等等，全部都被释放、更新、改变，就是我们灵命从死亡、罪性（与神无关、抵挡神）中复活了，这个复活是方方面面的。但因我们习惯于过去的思维、情感、意志、良知、言行举止等等运作的模式，在我们肉体中仍然有影响力，故信徒需养成在日常生活中活出新造的人之良好习性。然而这个世界仍在撒旦管辖之下，信徒在这个世界里，却不属于这个世界，故当信徒选择信靠顺服耶稣基督的过程中，就有了冲突，内在的生命就常常被外在处境牵引诱惑，容易顺服旧人的思维、情感、意志、良知运作的模式，就导致个人与神，个人与他人关系的张力，那些外在言行举止的显现，只是症状，并非问题之根源。

**其次，任何罪行都只是导火索，引爆了信徒内心与神的疏远关系。**例如撒谎、论人是非、发脾气、外遇、行淫乱、同性恋……等等，这些浮现出来的冰山一角，乃是现象、症状，而非问题。如果针对现象开出某种方式的技巧，那只是头痛医头，脚痛医脚。就像拉肚子，让患者吃止泻药，仅能短暂解除拉肚子的现象，然而背后导致拉肚子的根源（例如某种病毒细菌）并未被杀死。现象的解除，只是延误就医的时机，会导致后果的恶化，甚至延误生机。不同病患有不同的抵抗力、软弱之处，也有不同数量的细菌病毒在体内，累积到某种程度，外界环境（例如不干净的食物）只是导火索（导火线），引爆了病毒，显明体内的细菌种类和数量。若是一个人常常拉肚子，那就是个就医详细检查的良好时机。

**第三，人皆各有不同欲望而生不同行为。**虽然每个人都承袭人类始祖亚当抵挡神的罪性，但人里面的罪性生发到外面的行为，却各有不同。如有些人爱钱，有些人爱面子，有些人爱权势等等，背后根源问题各有不同，虽然都源自抵挡神的罪性，因为各有不同的欲望而生发不同的罪行。合神心意的良好、正确欲望，要透过祷告交托给神；欲望实现的时间、方式等等，必须要服在神的主权之下，神会为我们生命最佳益处而做工。爱钱的人，背后有不同欲望，例如贪爱物质舒适享受、炫耀自己的身份等等，他们需要在耶稣基督里得到属神儿女的身份及为主吃喝的人生目的。爱面子的人需要凭藉耶稣宝血被神接纳，在耶稣基督里因信称义，而非靠自己行为来证明自己是好的，一旦自己被发现不好的时候，就恼羞成怒；他们需要在耶稣基督里的新身份中，活着的目的是要荣耀神，而非寻求自己的荣耀（面子、名声）。

**最后，智慧人看透万事，以真理汲引隐藏深水的人心，明察秋毫问题根源。**敬畏耶和華，坚持圣经真理的人，必然是能以圣经真理辅导自己，在各种人际关系中习练通达地将神的话活出来，并成为救赎主手中大能的器皿，被主使用将诡诈人心抽丝剥茧，正确地从根源来处理生活、事奉中的挣扎。

我们圣辅有一门课程《圣经辅导方法论》，里面强调辅导的四个技术，即“爱、知、说、行”，读者可以购买该课程光盘，并请购买参阅《改变生命改变心》一书，多次多方地，假以时日地学习，必能成为帮助别人的智慧人。